

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 снт.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 снт.

ПРЕГЛЕДАТВА ИЗВОСИ:

Месечно 8 франка, годишњемо 9 франка, годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА:

Овакв оглас 0.20 фран. од почетног реда, ако оглас по погодби. Новца се пољско држави и коморарима и дипломатским институцијама.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНИ

Мошту сласти преко Краљ. Срп. Генерал. Консулата у Солузу.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЂАЈУ

Ова редакција Жолмоу улица бр. 33 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солузу код агенције „Друштво грчке италијанске уједињене Војводине“ бр. 5, банку главне поште.

РАТ ЈЕ НЕИЗБЕЖАН

Париз, 4. фебруара

Јављају из Њујорка: Овде се сматра, да је после одбијања председника Вилсона, да прими немачке предлоге, рат неизбежан између Сједињених Држава и Немачке.

ПРОПАСТ НЕМАЧКЕ ТРГОВИНЕ

ПОСЛЕ АМЕРИЧКО-НЕМАЧКОГ СУКОБА

У једном од последњих бројева пише Франкфуртер Цајтунг: „Ако Сједињене Државе буду увучене у европски рат, немачка трговина добиће још један велики, можда незалечиви ударац“. Угледни баденски лист има потпуно право. Али, несумњиво је, да ће тај удар бити много страшнији, него што то предвиђа писац чланка у Франкфуртер Цајтунгу.

Још у самом почетку рата, чим је проглашена енглеска блокада немачких обала, немачка трговина је готово сасвим обустављена. Велики број немачких трговачких бродова интерниран је у америчким и савезничким пристаништима, и није се могао више вратити ка својој метрополи. Један део њихов узапћен је одмах од савезничких поморских власти, а други је сада угрожен прекиду америчко-немачких односа. Остатак немачке трговачке флоте прикован је за немачка пристаништа не смејући да се макне никуда из њих. Везе Немачке са њеним колонијама пресече-

не су коначно и ове су постепено окупиране од Савезника. Саобраћај са Америком, на коме се поглавито оснивала немачка трговачка снага, прекинут је. Милијарде увоза и извоза Немачке, главни извори немачке исхране и индустрије обустављени су сасвим, а многе стотине милиона немачких капитала у Америци сада су доведене у опасност.

Сва трговина Немачке била је сведена на увоз и извоз са суседним земљама, а нарочито са Холандијом и скандинавским краљевинама. Али и ту су Енглези успели да трговину сведу на минимум, онемогућивши снабдевање централних држава преко ових пограничних земаља.

Пропаст немачке трговине свакако је највећи удар, који је задесио централне државе. За то припада огромна заслуга Великој Британији. Из ове пропасти произишла је и страховита економска криза централних држава, која је одавно достигла акутан ступањ и није се могла ниуколико ума-

њити окупацијом нових територија. Оснивање директорстава исхране није ни мало побољшало економску ситуацију. Средства су се сваким даном смањивала, а њихови извори били су дефинитивно затворени. То је код народа непријатељских држава изазвало огроман покрет у корист мира, појачаван знатно неизвесношћу војне ситуације.

Сукоб са Америком уништио је последње наде, да се та криза може ублажити. То је истовремено последњи, самртни ударац немачкој трговини.

Одлука вашингтонске владе је проста и категорична. Америка кида са Немачком не привремено, већ за увек. Огромни капитал Немачке, уложени у Америци, изгубљени су неповратно за ову. Ма како и ма када се рат свршио, немачка трговачка моћ је сахрањена за навек, а с њоме и велика опасност, која је свету претила од пангерманизма. Остаје још, да се човечанству осигурају слобода и права, угрожена од кајзера и његових савезника и да се сломом пруског милитаризма ујемчи вечити мир.

ПОЛИТИЧКЕ ВЕСТИ

Париз. — Јављају из Хага да је холандски посланик у Букурешту г. Врентанбург јуче отпутовао у Берлин да предузме заштиту британских интереса коју је до сада имао амерички амбасадор.

Рим. — Француска и итали-

јанска секција Савезничке парламентарне конференције састаће се ради припреме пуне седнице која ће се одржати ускоро у Паризу. Француско изасланство броје 23 члана и стићи ће у идућу суботу у Турин, а бавиће се Италији од 10. до 14. фебруара.

СТРАНА ШТАМПА

Немачка сумаренска блокада

„Епока“ (Мадрид): „Ми смо угрођени у Средоземном Мору опасностима рата, у коме не учествујемо. Немачка хоће да оспрва своја торпедована без опомене, али зар их већ није чинила? У оваквим привликама, ми ћемо потпомоћи владу у свему.“

„Диарио Универзал“ (Барселона): „Нота упуштава и оно што је било остало шпанске трговине и значи једну страховиту претњу. Надати се, да ће влада бити промишљена, јер то изискује спас земље.“

„Телеграф“ (Амстердам): „Час је дошао за наш народ, да загледа озбиљно, на којој су му страни интереси боље обезбеђени. Одговор је јасан. Сутра, као и данас, можемо се свему надеати од Савезника, који нису никад торпедовали наше лађе, нису убјавали наше мрваре, наше путнике и који се боре исто тако и за нас.“

„Ханделсблад“ (Амстердам): „Немачка блокада значи casus belli између Холандије и Немачке на границе. Било би потребно, да неутрални измене своје погледе.“

„Роттердамше куранс“: „Блокада представља акт очајања и заван вероватно унутрашњом ситуацијом Немачке. Сумњиво је да ће нови систем немачког изваласка довести брзо до мара.“

Он чини пре претњу неутралности. Холандија се све више укључује у конфликт.“

„Трибин де Јенева“: „То није Немачка која управо брзи своју ствар; то је Кајзер, то су Хоенцолерни. Вилем II разумео је, шта му прети. Он веће, да његов дом пропадне под ударцима Савезника и чини последњи апел, да се сачува живот њему и његовој држави.“

ГРЧКА ШТАМПА

„Македонија“: Грчка и Панславизам.

Јуче смо објавили у целини изјаву коју је министар спољних послова г. Политас дао дописнику петроградских „Варјеније Вједомости“. Ова је изјава досиста била умесна и потребна. Јер се помоћу не објавно осветљавају грчка схватања према Русији, схватања која су у стању да уклоне сваки неспоразум између обе земље. Прошлог завета није била довољно јасна у погледу свега и заједнице интереса оба народа. Наз неспоразума беше стварно узајамно неповерење.

Узрок таквога стања може се тражити само у умној ограничениости атинских политичара. Направимо мали излет у прошлост. Било је доба када је Грчка била подељена на три политичке стране: на француску, енглеску и руску. Немачка страна овећом није никада постојала у Грчкој, не само стога што није постојало Константина, већ и стога што грчкој намети није никада пала мисао о заједници интереса с Немачком. Нити се надглед у усуду да појави таква мисао. И сам Теотокис, о коме се уопште мислило да германофилову податку сматра као потребну, није стварно веровао

Ф И Љ И О Н

Херберт Кори

ПРЕД КРВАВОМ СТЕНОМ*

Допис са српског фронта

Док смо седели на дивану мрак је бивао све гушћи. Иза нас велика влека плавине Ветерника претворила се у масу без облика. Неколико звезда светлудало је на плавом небу које је загледало црно. Негде у мраку врштала је магза. Одвекле се дивао дим од ватре. Испод нас пролазиле су мрачне правке

тамо амо, а на њима зveckале чиније од тенећке. У то сазнасмо да пред вераном стиже један коњаник, коњ му сав у зноју.

За неколико сати на Ветернику је владало затишје. Онда од једном припуцаше пушке 1200 стопа над нама.

„Да пођемо унутра“, рече нам док њин војни лекар у Бахову: „Ово је већ ноћ.“

Унутра у овој прљавој маћедонској кући владао је потпуни мрак. Нигде зрачка светлости. Ми смо знали да је у кући било још људи. Чули смо њихов шапат извекцање проузроковано кретањем. Само у углу велике собе

видео се један четвртасти отвор; то је био мали прозор под самом стрејом. И он ускоро би затворен и ми чусмо како лупнуше заклопци које повуче лекар.

„Ако Бугари примете и зрачак светлости“, рече он да се извизи «пуцаће на нас.»

Само након искуства човек појми како се далеко види и сама мала свећа. Лекар запали свећу и ми се окуцисмо око ње, као да нас је она привлачила не ком мађијском снагом. Само се лица четар српска официра могла јасно видети. Човек сасвим природно очекује да види пред собом лица страшна и сурова, јер српски војник је за овак пет година страшне борбе претрпео више но ма који други војник. Па ипак на овим лицима огледаше се добра нарав и питомост. На њима се огледала скоро детв-

ска чежња да се забаве чим год из страног света. На њима се видело да је ова вечера, због наше посете, била боља но све друге за неколико недеља. Само кад би за кратко завладало ћутање приметиле би се на њиховим лицима прте туге.

„Људско око“, рече мој друг један шкотски новинар који је жељан био да сазна што ново, «сјаје у мраку као и око у мачке»

И то је тачно. Постепено се уза вид скуљали војници да ту спавају. Сада је још сваки од њих седео на свом покривачу и посматрао странце. И они се разгалише мало. Не знам шта су говорили. Приметио сам ипак да нема оног разговора и преиривања, на које су наилазили у другом војскама. Али су им очи свијале у овој полутами. Према овом маћедонском зиду, на коме

се слегао чај са читавог поколења, то је давало чудновату и језовиту слику.

Горе у плавини почели су да грме ревовски топски који су бацали бомбе. На неки необјашњив начин, та грмљавина чула се тако јасно као да није била даље од 200 јарки од наше куће. Онда онда каква овећа бомба, тресла би нас на сединтима. Чуло се и клопотане машинских пушака. Ми смо знали како је ретка свила српска линија — када овај допис стигне у Америку, неће бити ни од какве штете да објавим ово, јер су Срби задобили сјајне победе и ако су бројно били слабији од свога непријатеља. Бугари су надмашивали Србе у броју, али не у одушевљењу и борбеним способностима.

* Овај допис америчког дописника г. Херберта Кори са нашега фронта објављен је у њурш им листовима. Доносимо га, да би наши храбри ратници видели, како су њихови славни подвизи достојно одјекнула и у далекој Америци.

политику. Понукао га је само прост дилетантизам. По врло осећање личност познатиства с кайзером учинило је да погледа у Немачку. Али док се грчка симпатија делила тако међу три заштитне Силе Грчке, докле су доцнији догађаји знатно помутили дипломатска схватања. У Грчкој се роди већ једно неодређено осећање страха од руске политике. Наши национални идеали представљали су се грчкој машти као да су у опасности од све јаче тежње за проширењем панславистичких планова. Овај се страх још више прошири од доба Сан-Стефанског уговора, уговора који се од тада истицао као огромно страшило пред грчком памету. Међутим, не треба заборавити да је овакво држање Русије било стварно потпуно оправдано. На име, када се Русија бо-

рида на Плевни, она се није устезала да потражи савез са Грчком.

Грчка је одбила. Давле жалба из Атине, да је Петроград пре видео грчке интересе, нема никаквог оправдања.

Ипак је у дну грчке свести вазда постојало осећање захвалности према великој једноверној Царевини, која је неспорно свагда била браќица и заштитница хришћанства у Турској — а тада је у Турској хришћанство значило поглавито Елинизам — и која је врло много допринела стварању грчке државе, а доцније је ту државу ефикасно врло често штитила. Замисли, ко може заборавити да се заповести Царевој дугује што се Етем паша зауставио пред Ламијом за време несрећног рата од 1897. године? (Број 1840).

Пол-Луј

приморана да се спусти на земљу. Наша је артиљерија оборила такође један немачки аероплан. Четри енглеска апарата паде.

Италијански коминике

Рим, 4. фебруара

Наша је артиљерија уништила једну непријатељску батерију северно од Тенале. Наше су трупе продрле у непријатељске положаје код Борселе ди Колдове и Валмадоре. Заробљено је неколико војника.

На фронту Цулије, непријатељска је артиљерија јако бомбардовала наше линије изочао од Горице и на Карсу. Одбијен је непријатељски напад у зони Собера.

Тачно гађање наше артиљерије разјурило је непријатељске трупе на висовима Вартојбе.

Рим, 4. фебруара (доцније)

У области Горице наше су трупе разјуриле блазу Св. Катрине пешачке непријатељске одреде који су се прикуљали. Непријатељске извиђачке патроле које су се приближиле нашим линијама биле су околение и заробљене. Наша је артиљерија спречила непријатељске покушаје напредовања на нашим положајима код Собера и Вертојас. На осталом фронту обична канонада.

Румунски коминике

Јаш, 4. фебруара.

На фронту од Дорна Ватре до Црног Мора најје било важнијег догађаја. Руске су прегходне јединице одбиле непријатељски слаб напад северно од Фискани Руса и румунска артиљерија одговараде су интензивно и омете непријатељске радове у области села Сураје, Галина, Војноста. На осталом фронту обична артиљеријска и пешачка ватра.

Енглески успех на Тигру

Лондон, 4. фебр.

Дописник британске штампе на фронту Тигра телеграфиса: »Након огорчене борбе отерали смо Турке са знатног дела њихових положаја, зап. од реке Хај и напредовали смо на фронту од 600 јарди и у дубину за једну миљу. Први напад био је најутра на уском фронту и после овајног бомбардовања прва непријатељска линија заузета је. Друга истовремена напад изведен је против краљевог левог крила. Непријатељ у бегству гољен је ватром наших митраљета. Наша одељења напредују ка западу и северу.

НЕМАЧКА И АМЕРИКА

— Коментари Француске штампе —

Париз, 4. фебруара.

Хавасова Агенција саопштава: Листови, коментаришући последња дипломатска немачки пораз у Вашингтону, категорично одбијање председника Валсона да отпочне са преговорима, истачу одлуку председника коју диктирају не економски и трговачки разлози, него само међународни принципи који интересују све неутралне државе и која је проузроковала повредом обавеза од 4. маја 1916. године која је сама Немачка имала према Сједињеним Државама. Амерички листови ошувешљено изражавају што виде да је председник Валсон учинио крај великој немачкој победи.

Коментаришући факат да Аустро-Угарска није прекинула од носе са Сједињеним Државама. Листови примећују, у последњем изјаву кайзера за Беч, желу Немачке да искористи свој савез са Бечком владом како би се у споставила дипломатски односи са владом у Вашингтону.

ЖЕРАР У ПАРИЗУ

— Изјаве једног његовог пратиоца —

Париз, 4. фебруара

Амерички амбасадор у Берлину, г. Жерар стигао је јуче изјутра у Париз. Он није хтео дати никакве изјаве. Једна личност из његове околине изјавила је ипак једном новинару, да је немачка влада до последњег тренутка рачувала на мирољубивост председника Валсона. Њена заблуда абунвала ју је и раздражила. Њено држање у афери «Јаровалда» показује да је она решена да ствар тера до краја. Када би узмакла, она би подигла против себе јавно мишљење Немачке, које верује, да Немачка својим сумаренима може бар за трећину свести слабљење Енглеске у року од неколико недеља. Луделдорф је одлучио, да је потребан крајњи сумаренски рат, а он је десна рука Хинденбурга, који је прави господар Немачке и који предлаже, решава и одобрава. Ништа се не ради без њега. (Радио).

„Велика Србија“
прима огласе по умереној цени.

ЕКОНОМСКИ ОДНОСИ

— Француско - талијанско зближење —

Рим, 4. фебр.

У Милану је одржан скуп, на коме су измењани погледи за економски споразум између Савезника, а нарочито између Француске и Италије.

С друге стране, г. Гистав Риве, сенатор и председник француско-италијанске лиге објавио је у »Тре д' Унион« један чланак, којим саопштава стварање у Турину једног француског вавшара попут онога у Лиону.

»Потребно је, вели он, да све француске индустрије доставе Италији корисна обавештења о својој производњи. Образоваће се један комитет, који ће остварити овај пројекат, који ће за оба народа бити од обилатих резултата«.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Париз. — Протле недеље Француска Банка прикупила је 11 милиона злата.

Берн. — »Берлинер Тагеблат«, износи повећање дугог појединих немачких вароши. У марту 1918. дугови 86 највећих немачких вароши, осим Хамбурга, износили су једну милијарду, а у октобру 1916. — 6 милијарда и 300 милиона.

Њујорк. — Пре укрцавања немачког амбасадора графа Бернсторфа на лађу »Фредерик«, америчке власти претресле су брод и нашле више стотина фунти скривеног каучука, који је одмах конфискован.

Рим. — »Идеа Национале« добила је депешу из Берна која јавља да су Немци и Бугари напустили и идеју о офанзивном солунском фронту.

Севиља. — Полиција је ухватила једно лице, које је кришном растурало листовице, позивајући свет, да се абор сумарени не укрцавају на лађе. Ово лице признало је, да су му листовица дати од једног агента немачког конзулата.

Лондон. — Г. Лојк Џорџ учиниће у понедељник изјаве о

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Француски коминике

Париз, 4. фебр.

Французи су одбили један немачки препад на прекостраже код Фузсекура.

У Шампањи Немци су врло јако бомбардовали франц. фронт код Бит ди Меснида. После те јаке артиљеријске борбе пошто је извршена експлозија многобројних мина, непријатељ је успео да продре у један истакнут положај западно од Мезон Шампан Артиљеријском ватром и пешачком с бока, Французи су причинили нападачу велике губитке.

Велика активност патрола у Вевру.

Авијатика. — У току јучера нег дана француски су авијатичари издржали многе борбе. Оборили су пет немачких аероплана. Ноћу између 2. и 3. јануара француске су ескадрвиле бомбардовале станицу Војен, близу Ставине Спинкур, авијатичарски логор, касарне у Диезу и положаје северно од Вика.

Париз, 4. фебруара (доцније)

Французи су извршили више успешних напада у области Бери и у Аргоњи. Заробили су око тридесет војника. Гађање тешке артиљерије проузроковало је експлозију једног депоа муниције у Мајру.

У Лорену близу Ноени једна немачка извиђачка извиђачка француском ватром била је разјурена остављајући на терену више лешева. Артиљеријска борба на сектору Луземона и у Вогезима.

Руски коминике

Петроград, 4. фебр.

После артиљеријског бомбардовања које је трајало 2 часа, непријатељ је напао наше одреде у области села Кабаровиче и према последњим извештајима водила се огорчена борба.

На осталим фронтима није било значајнијих догађаја.

Француски авијатичар Ревал Тисо оборио је један немачки аероплан који је пао у наше положаје западно од Верлата. Немачки су авијатичари погинули.

Енглески коминике

Лондон, 4. фебруара

У току претпрошле ноћи наше су трупе продрле у непријатељске линије југо-источно од Сушица. Непријатељски одред који је доспео јуче у јутру до наше линије северно-источно од Армантијера, претрпео је губитке и одбијен. Непријатељска је артиљерија била активна у близини Саји Сајнзела.

У ваздушној борби јуче оборена су три немачка и један енглески аероплан. Пет других непријатељских апарата била су

шима. Онда сазнасмо истину. Био је то свирач, свирао је на виолини — и на њој изражавао силну чежњу за својом грудом у Србији. Није свирао ништа нарочито. Једва се чула његова свирка. Свирао је сам за себе, тешко се звуком танких жеца.

„Реци Циганину нека свира шта за нас“, нареди капетан.

Свуда уз српску војску налазе се ови цигани. Собом носе увек по какав инструмент за свирање. Обично је то виолина. Они свирају својим друговима када они путују кроз прашину и преко блата до колена. За једнога од њих прича се да је са свираком ушао у бугарски шанац за време јуриша. Док је био у мраку ја сам замишљао да ћу видети хитрог циганског војника, са очима које играју у лебелом

брков ма, у плавој француској униформи са црвеним појасом. Ну када свирач приђе ближе к нама, видех витког и нежног човека са тужним изразом на лицу. Очи су му биле нежне и црне, поглед девојачки стидљив.

„То је кувар“, представи га капетан.

Ми се насмејемо; на куваре се сви смеју у војсци, па било да их грде или хвале. Али има на овом цигану није било ничега да изазива смех. Његова униформа висиле је у дрвоцима на њему, сви умрљана од масти. Његова танка црна брадица чинила га је још тужнијим. Само из очију његових сијала је светлост. Почео да свира и да пева српске песме. Глас му је био доста јак и с њиме би се могао одржати у опери. Свирао је и певао тако до пола ноћи. Пома

гао му је помоћник, који му је и у кујни помагао.

Војници су долазили и залазили, легали и дизали се.

У неко доба неко рече; „Три је сата.“

Таман смо били опростили се са домаћинима и прилегли да се одморимо, кад унутра уђе један високи војник и поче да успрема сто. Изнесе турску кафу, мале чаше коњака и у шећеру скуване крушке. То је био доручак. На пољу је било хладно и ружно, изгледало је на кишу.

Први део пута уз Ветерник морали смо пресавати по ноћи, јер Бугари засипују гранатама пролазе. Нов пут увија се уз планину. Пола пута је на домању бугарских топова са »Крваве Стене«, једног виса на Ветернику који се диже за 200 стопа над

планином и кога су Бугари претворили у тврђаву. То пола пута проведи смо у појмљивом страху. На другој пола пута осети смо силан умор од неспавања, али нас пробуди силан ветар који је претио сваки час да нас сурпа у невидљиве провалије. Нигде зрачка светлости. Горна нам, стално су пуцале пушке и с времена на време јечали рововски топови.

Од једном мој мали коњик агуста се и то као са неким рочатим задовољством. Било је 5 сати изјутра и још увек мрачно. Однекле избише крај пута две прилике. То су били војници, који су имали да нас поведу стазом, јер коњи даље нису могли ићи. Читав сат затим пуцали смо се, клизали се, падали дизали уз козаје стазе док се

Због тога нас је бринуло што се грмљави чула тако близу.

„Треба ми повети револвер“, рече мој друг. „Ако Бугари пробију неће питати да ли смо и ми борца.“

„У мраку све су мачке црне.“

„Али Бугари неће никад проћи“, умеша се капетан. „Уз то имали би да се пуцају читави три сата.“

Онда гости повадаше своје перорасе, виљушке, чаше и вечера поче. Била је то врло укусна вечера: суна запарена, па паприкаш, па салата са паприком. После свега тога дошли су уштипа, добро зашећерени и испржени. Кад јело сврши, послуживше турском кафом и цигаретама. Онда од некле из мрака зашвиле један танак глас. Из почетка је дошло тако изненадно, да човек није веровао својим у-

платица одједно су-
мареног рата.

Амстердам. — Немачке вла-
сти скануле су са посланства у
Бриселу америчку заставу. То се
сматра као погоршање америчко-
немачког сукоба.

НЕМАЧКИ БЕС

Коментари немачке
штампе

Берн, 4 фебр.
„Локал-Анцијер“ (Берлин):
„Сад ће се наши непријатељи
дубоко упознати са немачким
сумареном.“

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Споразум и Грчка.

Из Атине јављају: Сер Ф.
Елвот, посланик Велике Брита-
није посетио је јуче Залакостоса
и изјавио да Споразум неће до-
зволити да грчки народ умре од
глад и да ће посланици Савез-
ника допустити у току идуће не-
деље да се увесе угљ.

Изјава г. Елмота.

Сер Ф. Елвот дао је „Неон
Аста“ следећу изјаву:

Грчка нас је влада уверила,
да је предузела све потребне ме-
ре, да се избегне повлањање до-
гађаја од првог децембра.

Ми сада очекујемо резултат
декрета који је публикован у
четвртак и који се односи на
разоружање. Дивање блокаде за-
виси од војних преноса. Ја се
надам да неће дуго трајати. Вој-
ни контролори тврде да сво оруж-
је није пренето и да сви офи-
цери нису отпутовали у Пело-
понас. Што се тиче штампе она
може критиковати Споразум али
не сме публиковати лажне вести
рани оправдања своје полемике
против нас.“

Румунски бегунци.

Из Лондона јављају да су мно-
ги румунски бегунци између ко-
јих има научењака, лекара и пи-
сала, прispели у Лондон. Многи
су од њих отпутовали у Париз.

Италијанско изасланство.

Из Рима јављају: Лестови об-
јашњавају, да је италијанско тр-
говачко изасланство вшло у Ру-
сију, да би за будућност после
рата искључила посредништво
Немачке у транспортима ита-

„Фосише Цајтунг“ (Берлин):
„Ми се надамо, да сада можемо
смирно ранити британски народ.“

„Теглицхе Рундшау“ (Бер-
лин): „Мало нас се тиче, како
ће неутрални примати ову меру.
Одлука је неповратна.“

„Дајче Тегесцајтунг“: „Не-
мачка захваљује кајзеру и глав-
ној команди на овој одлуци од
чејег се извршења неће одсту-
пити ни из каквог обзира.“

„Фрорверт“, (Берлин): «Немач-
ки народ жели видети, да по-
следње владине одлуке скрате
рат.»

лијанског воћа за Русију. Пре
рата немачка трговина имала је
знатне користи од овог посред-
ништва.

Кајзер и Енглеска.

Из Атине јављају да је Кајзер
упутно посадама сумарена једну
наредбу у којој каже:

«Ја рачунам на моје сумарене
који ће скрхати вољу Енглеске».

Драгоцена понуда.

Из Женеве јављају да је при-
лом прославе 58 годишњице,
једна група немачких земљорад-
ника повудила Кајзеру пет ва-
гона кромпира, један вагон коба-
сваца и 50 кило леба.

Чиме се Немци служе.

Из Мадрида јављају: Полиција
је у Севилу ухапсила једну лич-
ност која је растурила међу
шпанским маринцима брошуре
позивајући их да напусте службу
и да на тај начин избегну опа-
сност од немачких сумарена. У-
хапшена је личност признала да
је брошуре у патњу примала од
једног чиновника немачког по-
сланства Шаца.

Немоћ сумарена.

Из Париза јављају: Последње
недеље просечан број лађа, које
су дневно улазиле у француска
пристаништа износи 92, док у
одговарајућој периоди прошлог
месеца износи 109. Разлика је
дакле одвећ незнатна

Признање Француској.

Из Петрограда јављају: На
једној конференцији шеф руских
прогресивста г Сагварев рекао
је о Француској: «Наједна др-
жава није више учинила од по-

четка рата од Француске за оп-
шту победу. Батком на Марни,
она је спасла Европу. Она је
одговорила достојно на немачки
напад на Верден и данас она за-
држава пред собом трећину нај-
бољих немачких трупа».

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски властелин извештај —
Солун, 4. фебруара
3. фебруара ништа важно.

Протест Бразилије

Париз, 4. фебр.

Из Цириха јављају „Матену“
да је бразилијанска влада упу-
тила и аустријској влади про-
тестну ноту, истоветну са но-
том, упућеном Немачкој Брази-
лија чини и аустро угарску вла-
ду одговорном за жвоте и има-
ња бразил. поданика, услед тор-
педовања од стране аустријских
сумарена.

Атентат на Бернсдорфа

Лондон, 4. фебруара

У тренутку одласка графа Бернс-
дорфа немачког амбасадора у Ва-
шингтону неко непознато, веро-
ватно умоболно лице насрнуло
је на његов аутомобил и поку-
шао да пуца. Полиција је одмах
ухапсила атентатора.

Важно изјаве

Лондон, 4. фебр.

Лорд Белфор изјавио је у пар-
ламенту: «Ја могу тврдити, да
ће за недељу дана наш адми-
ралтет имати превагу у сумар-
енском рату».

Подминистар морине рекао је
«Можемо само рећи, да ће бри-
тански адмиралтет ставити у
извршење многе одлуке, које др-
жи у тајности. Ми ћемо наста-
вити снабдевање трупа и води-
ти надзор над нарочитим по-
морским путовима. Немогуће
нам је открити све мере. За
15 последњих дана, оне су већ
дале знатне резултате».

Нови немачки предлози

Париз, 4. фебруара

Јављају званично: Швај-
царски посланик у Ва-
шингтону предао је јуче
влади Сјед. Држава, у
име Немачке, нов пред-
лог, који предвиђа обнав-
љање старих уговора на
основи нових услова. Ти
су услови врло многоброј-

ни и званични амерички
кругови сумњају, да ће
влада Сјед. Држава запо-
чети преговоре на њихо-
вој основи.

Снабдевање Источно Вајске

Атина, 4. фебруара

Јављају из Лондона, да
је г. Бонар Ло, британ-
ски мин. финансија из-
јавио јуче у парламенту,
да је питање о снабде-
вању Источно војске ко-
начно решено на Римској
конференцији и да ће се
оно у будуће вршити пре-
ко Италије.

У очи рата

Вашингтон, 4. фебруара

Одбијање немачке вла-
де, да пусти у слободу
мрнарe са »Јаровалда«,
интерниране у Немачкој,
сматра се као хотимично
непријатељски акт против
Сједињених Држава и иза-
звао је огромно огорче-
ње. Држи се, ако канце-
лар одговори одбијањем
на формалан захтев Вил-
сонов, да ће то бити casus
belli, на који је Немачка,
изгледа, данас решена.
(Радио).

Окупација Корче

Атина, 4. фебр.

Један званичан теле-
грам јавља, да су итали-
јанске трупе заузеле Кор-
чу и укинуле грчке вла-
сти. Појединости нема.

ПОШТА

За Србију

— Божа Петровић јавља ово-
јима у Лесковцу, да је здрав са
братом и ветом и Пером М. Стан-
ковићем и моли његовог оца
Трпика пекара, да јави како су
они код куће и имају ли нова-
ца за трошак. Одговор истим
путем бр. 4.

— Драгаћ А. Грујић редов јав-
ља својој мајци Смиљи А. Гру-
јића удови, село Лопатање, срез
подгорени — Валево, да је жив
и здрав; карту од Лојна добио
сам преко Драге и Владе З. Про-
тића, они су здраве и живи. Ја-
вите како сте са здрављем и да
ли знате за Драгољуба, Гвозде-
ва, Цветана, Чеду Поповића и
Цвеју Ђорђевића. Одговор ис-
тим путем на пошту 999.

— Душан Ђ. Костић Шабан-
че из Лесковца, ср. лесковачки
округ врањски, јавља својој фа-
милији да је здрав са шураком
Миком Казајицином и моли за
одговор како су код куће и да
ли је кући брат Лена и шурак
Прока. Одговор истим путем на
пошту 999.

— Алекса П. Кврчаћ бивалин
у селу Предејану, окр. врањски
јавља својој мајци у Лесковцу,
и жени у селу Предејану да је
здрав и моли за извештај о њи-
ма на пошту бр. 84—603.

БИОСКОП ОЛИМПИЈА

ЗАУЗЕТЕ БИТОЉА

После великих, огорчених бор-
би савезничка је војска триум-
фално ушла у Битољ. Неколико
дана доцније дошао је у Битољ
Њ. В. наследник српског прес-
тола Александар у друштву ге-
нерала Сараја. Становништво
га је бурно поздравило при про-
лазу кроз улице омићене савез-
ничким заставама. У томе мо-
менту летели су непријатељски
аероплани у циљу да бомбар-
дују варош. Њ. В. наследник
престола Александар и генерал
Сарај посматрали су борбу из-
међу непријатељских и савезни-
чких авијатичара. — Продуже-
ње од великог интереса, гледај-
те на платну у биоскопу »Олим-
пија« од данас.

Зубном лекару
Господину
Др. Алберту Гатењу

Поред усмене захвалности на
Вашем пасивном, савесном
раду, приликом извађених, шлом-
бираних и новонаиспштених ми-
зуба без икаквих болова, ја на-
рочито хоћу и овим путем да дам
израза пуног задовољства, скре-
ћући пажњу свакоме ко потребу
има, да сте на послу педантан,
прецизан и пуно осећајан, док
сте у ценама потпуно скроман.
Ја Вас молим, Господине Док-
торе, да и овом приликом — по-
ред дубоке благодарности — при-
мите и уверене о моје одлич-
ном поштовању.

Инжњерски потпуковник
Милутин М. Јанковић

Апотека и дрогерија ЦЕНТРАЛ ИСАН КУЊО

Ул. Везизедео број 84.
Велики депозит апотенарских ар-
тикала.
Све врсте фотографских ар-
тикала.
Одлично развијање плоча за
24 часа.
Мрљачна комора на располо-
ву аматера. 15—15

испесмо за 50 стопа. Овде, он
да доносио нам је ветар аваке,
која су нам говорили да су Ср-
би на овом брду пре кратког
времена добила битку и да још
нису имали ни времена ни људи
да прочисте разбојниште. У 6 сати
најзад стигосмо у подножје једног
голог стеновитог брда. На том
брду могли смо приметити како
крз шаторско платно светлуца
шатра. Видесмо и стражара.

То је био стан пуковника
Пуковник је живео у једној
пешини, у којој је било места
таман за један кревет и огњи-
ште. На кревету је било места
само за два госта, да седну на
њему. А тај пуковник заповедао
је пуком која се обесмртво у
једној скорашњој борби. Кад
уђосмо унутра, савлада нас сан
и ми се збисмо у кревет. Госто-
љубива пуковник изађе напоље

и проведе све време седели у
оном суровом јутарњем времену
на једној стени и примљујући из-
вештаје од официра. У неко до-
ба осетисмо да нас се нежно до-
таче једна рука по коленима.
Пробудисмо се и устасмо да ви-
димо како се из мора виже сјај-
но сунце и просипа златну свет-
лост преко поља дугих 90 миља,
која су се пружала под нашим
ногама. Довеше нам кафу и ко-
њак. Пуковник погледа у свој
сат. Из долине, на пет до шест
миља ваздушне линије, зачу се
туп јек великог топа и једна о-
громна граната закрива над на-
шим главама.

Пуковник се окрете нама и
рече:
«Почело је бомбардовање Кр-
ваве Стене».

САОПШТЕЊА

— Веселину Марковићу труп-
на комора, пошта бр. 80 да се
јави брат Ракослав Марковић пеш.
подчар.

— Ђура Вулетих, капл. рефл.
одег пошта бр. 111 моли свако-
га који зна где је г. Лаза Нико-
лић, кап. II кл. да му јави, биће
веома захвалан.

— Видаку Гудељевићу пошта
88 да се јави брат Јован Гуде-
љевић.

— Петровије Матровић, адмн.
војни чиновн. да се одмах јави
Бориславу Растићу, наредн. I
жел ч. пошта бр. 999.

Пеш. поручн. Радомир Пантих
из 3 бат. пошта бр. 40 моли
поручнике Светошара Младенови-
ћа, Милоша Миланковића, дру-

гове и позначке да му се јаве
на горњу адресу.

— Радојко Илић, учитељ, вој-
ник пошта бр. 40 моли свакога
који нта зна о Сретену Стева
на Илића из Војковача, среза
качерског, обавезника једног пука
оболелог на Крфу, да га извести
на горњу адресу.

— Голуб М. Милић из Вале-
ца срез заглавски, окр. тимочки
редов из последње одбране ста-
раца, пошта 502, моли сваког
брата Србина да га извести нта
зна о његовом сину Драгутину
Г. Милошевићу и братанцу Јо-
вану Б. Милошевићу, ђацима
скопске покофицирске школе,
биће му вечно благодаран.

— Миловану Д. Ивошевићу,
поднаред. пошта 216 да јави
сваки ко нта зна о Љуби Ма-
ринковићу (Зелетовни зету) под-

кивачу из Раче крагујевачке.

— А. Бељанском, фармацајту,
II зивојште пошта 216 да јави
своју тачну адресу Милосав То-
мић полиц. писар из Свилајнца.

— Стојадану Ј. Стојановићу,
наред. I чета II батаљ. пошта
XII да пошаље своју тачну ак-
ресу Велимир К. Цветковић ин-
жињерски и Драгољуб К. Цвет-
ковић артиљ. поручник.

— Милоје Полука, трупи ком-
п. бр. 711 тражи брата Обрена
Полугу и синовце Велимира и
Боривоја Полугу и рођака Радо-
мира Јовановића. Да га извести
ко нта зна о њима.

— Радоје Милосављевић бла-
гајник арт. пука да јави своју
адресу и како је са здрављем.
Петру Анастасијевићу шефу ста-
нице пошта 999.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА „НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос	Кили	Дил.	1.—
"	Глуток	"	0-80
"	Јаки	"	0-65
"	Афрос	"	0-50

Најстарија и највећа радња у Солуну

нове памедне ребе

МЕРКАДО ЛЕСИА

улица Венизелос бр. 31.

Приспеле су огромне количине МККИНТОША за господу и даме, за г. г. пешадијске и коњичке офицере

„IMPERMEABLE“ енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА

По цени које искључују сваку конкуренцију.

Велики избор женских наметки од плина, жирофа и в. л. најквалитетнији крој по последњој парижској моди.

Ове недеље приспели жирофови за коцтине, вољне жирофови за жирофови, габардана и в. л.

ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 84—

СИНОВИ Г. А. КРЕРА И К^О ДТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Резантарије, чарапа, бижутерије, мириса, чинија, вазних и др. предмета, кукли. Париских артикала, женске конфекције, гвошарије и в. л.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на мало по истој цени.

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

„ВЕНИЗЕЛОС“

од 0-50, 0-75 лепта и 1 драхме

Продају се свугде

Главна продаја у филијалу Атлас киоск Бела Кула.

ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 28—30

151—

КАРТИЈА ЗА ПИСАЊЕ за трговце, администрацију, адвокате, нотаре — штапана и нештапана. Коверти, Упијајућа хартија;

КАРТИЈА ШТАМПАРСКА за штампање књига и новина, бела и у боји, разне каквоће.

КАРТИЈА ЗА ПАКОВАЊЕ свих каквоћа, величине и боје, за лакепа и тежа паковања.

• УЛИЦА ЛЕОНТИС СОФУ БР. 9 •

БРАЋА КОВО

• СПРОЋУ ОТОМАНСКЕ БАНКЕ •

КАРТОН ОБИЧАН И ФИНИ за прављење кутља и за повез књига и протокола.

КАРТОН БРИСТОЛ бео и у боји за штампање посетница у занредно лепим мустрима.

МАШИНЕ ШТАМПАРСКЕ и КЊИГОВЕЗАЧКЕ, СЛОВА, БОЈЕ новинарске и аксиленд.

ЦЕНЕ ИСПОД СВАКЕ КОНКУРЕНЦИЈЕ

60—60

СРПСКИ ДУВАН
УПРАВЕ СРПСКИХ ДРЖ.
МОНОПОЛА
продаје се
ЗА СРПСКЕ ЦАРЕ
У
МАГАЦИНУ АГЕНЦИЈЕ

„ГУСЛАР“

у улици Кондуриотне број 30,
вдући од хотела „Олимпио“
на франц. штабу.

14—20

ПРОДАЈА

ДУВАНСКИХ ПЕРЕТАБЕВИНА

Упр. Срп. Држ. Монопола

Врши се свакога дана од 8—12 пре и од 2—6 час. по подне у Главном Монопол. Стоваришту у Солуну, у улици Леонтос Софу бр. 3, и у улици Франко, бр. 26. Пасаж Ломбардо 2 гн спрат бр. 6 спрам Отоман. Банке.

Сваки ко купи најмање за 25 динара или драхми ових прерађевина, добиће на име процента 6 процента.

Цигарете „Српски специјалитет“ и Цврсте македонске израђевине су од искључиво српских дувана, евакуисаног из нових крајева Србије.

Дуван у паклицима и цигар-папир продаје се за српски новац а цигарете за драхми.

Сваки исправан грађанин Краљевине Србије ако није војни обвезник, ако жели, може добити од Срп. Монопол. Управе у Солуну дозволу за продају њених прерађевина. Таквом преправцу признаће се на име процента 10 од сто за дуванске прерађевине, а 20 од сто за цигар-папир.

Стовариште

израђеног дувана, цигара и цигарета

Ј. БАСТОС

Чист Хава Екстра-Фини

Ставља на знање својој поштованој војној клијентели да је француска чувена кућа Ј. Бас-тос отворила стовариште цигара и цигарета у белом паклицима, чиста Хавава, нарочито за господу офицере, као и у главним и ружичастим паклицима.

Стовариште се налази у улици Победе (Ники) Бр. 39.

Продаја искључиво само за војне савезничке армије.

Продаја на велико и на мало.

50—

Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС
специјалиста за унутарње
левети.—Управник болнице
за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35 у згради француске болнице а од 2—4 по подне у својем стану улица престоло, наследница Борфа бр. 85 — унореди-ла се булеваром краља Константина

Поткожно убризгавање Нео-алварсана као и новог француског препарата „Galui“ против сифилиса.

70—

ПАРИСКА ХИРУРШКА ЗУБНА КЛИНИКА
DR. X. САЛТИЕЛ И С. АРАМА
СА ПАРИСКОГ УНИВЕРЗИТЕТА

Најмодернији зубно технички радови извршију се у кратком року најсоцијалније.

СОЛУН, улица Птолемеос 37. угао ул. Венизелос 97.

Најбоље и најкусније су



Улица Франк 31 90—2 Солун.

Српско Трговачко Друштво А. Д.

из Београда.

— СОЛУН —

Улица Победе бр. 11, на кеју до бископа „Пате“ (средњи).

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Србију, Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положаја може новац да нам се упућује поштом или упућујецама у свима монетима.

У сваку пошлук треба нам јавити тачну адресу коме има новац да се упути.

Прима новац на италију и чуваше.

Обавештења бесплатно.

90—

УПРАВА

СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА

◆◆◆ БЕОГРАД ◆◆◆

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где ће се кувати само српска јела првога реда, јер смо за радњу узели Српкињу куварницу.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: Печалачи, гулаш, љубастине, пикетије и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Ручак од 11 до 2 а вечера од 6 до 10 сати по јелевнику.

Јела чисто српска са свињском машу.

Одличан српски кувар београђанин Никола Грба.

Кухаћемо чисту српску каву,

Препоручујући се српској војсци и публици, молимо је, за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин

Васа Златаревић, ресторатер

40—

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пушите само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

САЛОНИКА

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложбама у Филадельфији.

НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА

Нарочито „Мисолито“ и ДУВАН ЗА ЛУПЕ. 90—9

Тек после шест месеци, несретни отац добио је за поробљене отарбине прву вест, да је његов првенцац, његов јединцац, његов слатки и незаборављиви синчић

† РАТОЉУБ --- РАЛЕ

испустио своју авђе-ову душвицу у својој првој години, 17. јуна 1916 год. у Првавруну, далеко од свога несретног тата.

Ову тужну вест саопштавамо својим сродницима и пријатељима.

Вечито ожалостени:

отац Велмер Н. Кузмановић, раз. врт пор-матр Драга, деда Наун, стричеви: Војислав и Илија са осталим родбиком.